

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 12 de Diciembre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.502

## LA GUERRA RUSO-JAPONESA

PORT-ARTHUR

### EL DESASTRE NAVAL

LA ESCUADRA DESTRUIDA. — PORMENORES DE LA CATÁSTROFE

Londres 9.—Ayer, después de colocar cañones en la colina Roja, capturada tras un brillante y sangriento asalto, se reanudó contra la escuadra rusa la obra de destrucción empezada el sábado desde la colina 203, según los cablegráficos el mismo sábado, combinando para ello el fuego directo que se hacía desde la Roja y la colina 203 con el bombardeo indirecto desde la colina del Lobo con gruesa artillería, dirigida mediante señales desde la citada colina 203.

Ha resultado en este tiroteo combinado un desastre ruso estupendo, por la destrucción completa de la escuadra, en condiciones sin precedentes en la Historia.

Es inconcebible que cinco acorazados, dos cruceros, dos cañoneros y diez destroyers, aunque con averías y parcialmente desarmados, se hayan sometido a la destrucción sin intentar, como se habla dicho, porque así lo creían muchos, una salida en el momento supremo, al objeto de morir matando y disminuyendo algo la fuerza del almirante Togo.

Además, esa táctica por parte de la escuadra rusa hubiera contribuido también a facilitar de esa manera la obra que le ha sido encomendada por el Gobierno ruso al almirante Rodjevsky.

La misión de éste ahora, con merma tan considerable en la fuerza naval rusa, resultará complicadísima.

Los telegramas que publican los periódicos y todas las referencias son terminantes.

Coinciden los informes en dar por seguro que se hundieron los acorazados «Poltava», «Retvisan» y «Pobleda» y los cañoneros «Gilyak» y «Fusadnek», ardiendo el «Peresviet» y el «Bayan» y quedando de todo punto inutilizados e inservibles el «Sebastopol» y el «Pallada».

Las pérdidas metálicas que representa la destrucción de estos barcos ascienden a 35 millones de duros.

Pero no es solo la cuestión metálica la que ha de apreciarse en el desastre, sino también el inmenso desprestigio moral que significa.

La situación general se ha agravado de una manera especialísima con este desastre naval que ha tenido Rusia en aguas de Port-Arthur.

Los ataques por tierra a Port-Arthur también continúan con todo rigor, preparándose los sitiadores para realizar un asalto a la poderosa ciudadela de Itsuchan.

\*\*\*

Londres 10.—Por los detalles que se tiene de una serie de telegramas de To-

kió, que acaban de ser transmitidos, resulta indudable el aniquilamiento y la destrucción total y absoluta de los buques rusos que había en la rada de Port-Arthur.

DETALLES DE LA DESTRUCCION

París 10.—La Legación del Japon en París ha facilitado a la Prensa un despacho, fechado en Tokio el 9, a las doce de la tarde.

En este despacho aparecen nuevos detalles relativos a la destrucción de los buques rusos, restos de la escuadra de Port-Arthur.

Dice el informe oficial enviado por el Estado Mayor naval japonés que el jueves por la tarde el «Pallada» se incendió, inclinándose sobre su banda de babor, mientras que se hundía en el agua por la parte de popa.

Los artilleros japoneses lograron meter once proyectiles en el casco del «Sytiak».

El «Bayan», que comenzó a incendiarse a las once y media de la mañana, continuaba ardiendo a las cuatro y quince minutos de la tarde.

El informe oficial añade que también el buque portamina «Amour» ha sido destrozado.

Las baterías japonesas dispararon trece cañonazos, y el «Amour» se fué a pique.

Además, los proyectiles japoneses han ocasionado tremendos destrozos en los almacenes y construcciones situados en las inmediaciones de Pehouhan y Arsenal.

EN TOKIO

Un despacho de Tokio da cuenta de la sorpresa que en la capital del Japon ha causado la destrucción de la escuadra de Port-Arthur.

Nadie se explica en la capital japonesa como los marinos rusos han dejado destruir sus barcos sin intentar recurso alguno para impedirlo.

Existe la creencia de que los mismos marinos rusos han sumergido los barcos con objeto de que éstos ofrecieran el menor blanco posible a los proyectiles de las baterías japonesas.

OBJETIVO JAPONÉS

Londres 10.—El ministro japonés cerca del Gabinete de Saint James ha hecho en una interviú importantes declaraciones.

A las preguntas del periodista que le interrogara, manifestó que desde el mediodía de hoy no se han recibido nuevas noticias de Port-Arthur que añadan detalles a lo ya sabido sobre la destrucción de los restos de la escuadra rusa.

Agregó que el principal objetivo de los japoneses al atacar a Port-Arthur, consistía en hacer este puerto inútil como base naval de una escuadra enemiga.

A conseguir esto, según el ministro japonés, tienden todos los esfuerzos del ejército de Nogi y de la escuadra que bloquea la bahía, y por eso las fuerzas

sitiadoras y los barcos bloqueadores no cejan un momento en sus ataques y vigilancia.

Este objetivo de los japoneses, al que han sacrificado millares de vidas, parece ya conseguido después de la destrucción de los buques rusos, resto de la que fué poderosa escuadra, y por eso cree el Estado Mayor japonés que Togo, libre del peligro que representaban los buques refugiados en Port-Arthur, podrá comenzar nuevas operaciones, reparar los barcos de su escuadra que lo necesiten, y llevar sin recelos ni peligros su atención y actividad a otros puntos.

CAMPAÑA SENSACIONAL

El diario de San Petersburgo «Rouss» comienza a hacer una campaña emocionante que produce verdadera sensación.

El periódico moscovita publica centenares de cartas, en las que se pide el regreso inmediato de la escuadra rusa que manda el almirante Rodjevsky.

La opinión considera que la escuadra rusa va a una derrota segura, pues se halla en inferioridad evidente.

Las noticias recibidas en San Petersburgo dando cuenta de los últimos sucesos acaecidos en Port-Arthur y de la situación en que la plaza se encuentra, enervan y deprimen el espíritu público.

El Gobierno del Czar no ha comunicado informe alguno oficial relativo a la destrucción de la escuadra de Port-Arthur.

Al mismo tiempo comienza a impacientarse en Rusia la opinión ante la paralización que sufren las operaciones en la Manchuria.

LOS BUQUES COMPRADOS

En un despacho procedente de San Petersburgo afirmase que el Gobierno de Turquía ha recibido de Inglaterra los fondos necesarios para que el Sultán adquiriera los buques de guerra chilenos y argentinos de que se ha hablado tanto estos días.

Esta adquisición permitiría a Turquía la defensa del paso de los Dardanelos, si alguna potencia pretendiera surcar aquellas aguas.

Si esta noticia se confirma, resultará que el agente Charles Flink, comprador de dichos barcos, ha obrado por cuenta de Turquía y no de Rusia, como se aseguraba.

NOTICIAS DE TOKIO

Asegura un despacho de Tokio que los fuertes situados al Norte de Port-Arthur hallanse intactos.

Los oficiales japoneses creen ahora que la captura de la plaza será un hecho allí para fines de Febrero.

En las escuelas militares del Japon ingresan a millares los alumnos, pues todos los oficiales que salen son pocos para cubrir las bajas producidas por la guerra.

Oró despacho dirigido al «Bund» de

Berna por su corresponsal en Tokio, afirma que a los primeros momentos de entusiasmo con que el pueblo japonés recibiera la noticia de sus triunfos, ha sucedido un profundo estupor.

La causa no es otra que ver los millares de vidas que la guerra cuesta, y la convicción de que el tiempo de duración de la campaña será indefinido.

Toda la nación está de luto.

La flor de la juventud ha perecido en la guerra, y en el hogar donde no lloran un muerto, contemplan con tristeza un herido.

Afirma el corresponsal del «Bund», que aunque la paz fuese acordada en plazo próximo, se necesitará del esfuerzo de una generación entera para volver a reconstituir el poderío militar del Japon.

## Desde Barcelona

11 Diciembre de 1904.

PROPAGANDA ANARQUISTA

Los anarquistas se proponen celebrar mítins y otros actos de propaganda.

También aseguran que publicarán un periódico, que fué suprimido por el gobernador.

Estas noticias se comentan relacionándolas con la desorientación en que se halla la autoridad con respecto a los autores del último atentado.

VISITANDO PERIÓDICOS

Ha causado penosa impresión la noticia de haber sido puestos en libertad los detenidos a quienes Segunda Casellas acusaba como autores de la explosión de la bomba.

Los detenidos fueron esperados a la puerta de la cárcel por bastantes amigos, y con ellos se dirigieron a las redacciones de los periódicos para darles cuenta de la libertad, y al mismo tiempo protestar de la prisión sufrida.

Frente a la redacción de «El Liberal» hicieron un acto de protesta contra este periódico fundándose en que la información publicada por él era tendenciosa y había perjudicado a los detenidos.

Después se disolvieron pacíficamente, sin que ocurriesen incidentes.

CAMPAÑA CONTRA EL ANARQUISMO

El gobernador ha negado su autorización para que continúe publicándose el periódico anarquista «Espartaco».

Funda su disposición en que el Juzgado ha declarado que dicho periódico es hoja clandestina.

Ha sido decretada la detención del anarquista José Mas Gomeri, por haber publicado una proclama protestando contra las detenciones de anarquistas recientemente practicadas.

La orden de detención aún no ha sido cumplida, porque José Mas ha desaparecido.

**LUMBAGO**

no debe sufrirse!

**CIÁTICA**

no debe sufrirse!

Curadlos enseguida con el Parche Poroso Scott *Excelsior*. Este famoso parche cura siempre el lumbago y la ciática y los cura inmediatamente, tan pronto como se aplica el parche al sitio donde está el dolor. Nadie debiera sufrir de Lumbago ó Ciática: adquirir el Parche Poroso Scott *Excelsior* y pronto cesará el sufrimiento. Y lo que es mejor, si usas este parche, el dolor no volverá. Comprádo en la farmacia ó en la droguería y fíjaros en la marca de fábrica: un niño enarbolando la bandera *Excelsior*!

Entonces

no sufriréis

**LUMBAGO!**

no sufriréis

**CIÁTICA!**

**SEMAFORO OFICIAL**

Vigía de Bajolá 12.—8 m.

Barómetro 749'7; viento S. O. tres-  
quinto; marejada; cielo y horizontes ace-  
lajados.

**Extension Universitaria**

En la noche del sábado dió el señor Ballester la tercera conferencia sobre *Derecho Usual*, tratando de las *Relaciones jurídicas entre padres é hijos*. He aquí un sucinto extracto de las ideas que expuso.

Comienza haciendo historia de la diversa condicion que han tenido los hijos en los distintos pueblos, y de como al difundirse el Cristianismo se determinó una trascendental revolucion en la familia, acabando con aquellos derechos de vida y muerte sobre los hijos, que eran una propiedad particular de los padres.

Entrando á explicar lo legislado respecto del particular, lo hace dando puntual conocimiento de la distinta condicion de los hijos, ya sean legítimos, ya ilegítimos, y de los preceptos legales que regulan la legitimacion, deteniéndose en lo que se refiere, á los expósitos, y á propósito de ello lee varios párrafos del informe que sobre *Costumbres populares de Menorca* dió al Ateneo de Madrid, informe próximo á publicarse.

Apoyándose en las opiniones de Ahrens y del comentarista de nuestro Código que firma *Quintus Muccius Scævola*, crítica que las leyes no autorizan la investigacion de la paternidad.

Pasando á la *patria potestads* sostiene que los padres no tienen derechos sobre la persona de los hijos, pues si los castigan ó reprenden, es cumpliendo un deber. Los padres que explotan á sus hijos, haciéndoles trabajar en edades que demanda juego y escuela, cometen un verdadero delito, por más que esté amparado por la ley, que por otra parte contiene disposiciones justas que señalan á los padres sus deberes.

Se lamenta de que no adquiriera la madre la *patria potestad* sino por muerte ó incapacidad del padre, y que considera mas acertada la acción materna, muchas veces, sobre todo en la infancia de los hijos. A este propósito señala como el fuero de Aragon no conoce la *patria potestad*: los padres aragoneses no disfrutaban derechos tan solo tienen deberes.

Tampoco encuentra justa la disposicion del código que hace perder la *patria potestad* á la viuda que contrae segundas nupcias, pues la madre no olvida los hijos de su primer matrimonio, aunque tenga otros, y los padrastros en la inmensa mayoría de los casos, quieren á los hijos de la esposa casi como á los propios.

Pasa despues á explicar el conferenciante las relaciones de carácter pecuniario señaladas en el Código tales como las obligaciones de dar alimentos, dotar á las hijas, etc.

En contra de una creencia muy extendida, hay que declarar que los bienes que adquiere el hijo con su trabajo, son suyos.

Dedicó varios párrafos á explicar lo legislado respecto de adopciones y de la prohiacion de los expósitos, pasando despues á dar noticia de la institucion del Consejo de familia, beneficosa institucion importada por nuestros legisladores de Francia.

Puso termino á la conferencia, tratando de la emancipacion y de la mayor edad. Aunque el hijo es independiente á los 23 años, no queda desligado en absoluto de sus padres; mientras vivan les debe auxilio y reverencia, y siempre piadosa memoria á los seres que nos dieron existencia, que nos nutrieron y educaron, debemos tributo constante de amor.

\*\*\*

La conferencia del sábado 17, estará á cargo del Sr. Pérez de Acevedo, que disertará sobre: *Las leyes de la Historia*.

**TEATRO**

**DEBUT DEL TENOR SR. NADAL**

Ante regular concurrencia y expectacion general hizo su debut el jóven tenor Sr. Nadal con «Cavallería Rusticana».

Cuantas noticias favorables se tenían del nuevo debutante fueron con creces confirmadas por el público que aplaudió frenéticamente al terminar la siciliana, que dijo con la maestría de un tenor de cartel.

Bien impresionado el público, prodigó al tenor una serie no interrumpida de aplausos durante la representacion, señal evidente del éxito franco, lisonjero y unánime que ha obtenido el señor Nadal en su primera salida en escena.

Su voz simpática y bien timbrada, si bien de no mucha estension es brillante en las notas agudas que emite con asombrosa facilidad. Canta con gran afinacion y buen gusto lo que hace augurar al Sr. Nadal un porvenir de gloria y denota su buena escuela de canto.

Sin embargo hay que esperar de él mucho mas. Tenemos la conviccion de que en cuanto esté menos cohibido y haya roto el hielo en sus primeras salidas, recobrando la serenidad necesaria para imponerse con calma de su papel el Sr. Nadal lucirá mejor su voz y se presentará como un verdadero artista ya que ha demostrado que no le faltan condiciones de tal.

El Sr. Nadal empezó sus estudios bajo la direccion del reputado maestro mallorquin D. Francisco Solivelas, aconsejado por quien pasó á continuarlos en Barcelona siendo discípulo predilecto del inteligente profesor D. Feliciano Paredes que tanto renombre goza

en la Capital del Principado.

Alma de artista, heredada de su señor padre, aquel modesto tenor comprimario que tantas campañas hizo con Gyarre, sabrá llevar seguramente el Sr. Nadal dignamente su apellido.

Al felicitar al nuevo tenor desde estas columnas, en donde con toda imparcialidad acostumbramos dar á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, no podemos menos que alentarle y desear que el triunfo de anoche conseguido sea el preiudio de otros venideros.

No terminaremos esta revista sin reiterar una vez mas nuestros entusiastas aplausos á la Sra. Tosi, artista de corazón, alma y vida de «Cavallería Rusticana».

**EN «EL CONSEY»**

Por primera vez asistimos anoche á la funcion que se daba en los salones de dicha Sociedad por la Compañía cómica-ífrica.

El salon y galería se hallaban completamente llenos de los socios y sus familias.

Las zarzuelas «El Puñao de Rosas», «Corrida de Toros» y «San Juan de Luz» fueron las obras puestas en escena.

La ejecucion de la primera tuvo una interpretacion bastante feliz y los espectadores no escasearon los aplausos á una obra digna por todos conceptos de elogio.

«Corrida de Toros» apesar de ser en su argumento bastante soso, es obra que lleva en sí poca simpatía, que á nuestro pobre criterio haría bien la Sociedad relegarla al olvido.

Animados de verdaderos deseos de no escasear aplausos y elogios á los actores que en dicha Sociedad trabajan, nos sentamos para ver la interpretacion que se daba á la última parte de la funcion con la zarzuela «San Juan de Luz», pero equivocados quedamos, y fieles intérpretes de los deseos manifestados por la casi totalidad de los allí reunidos, dicha obra fué vista con verdadero desagrado y disgusto al notarse la desmedida exageracion con que se representaba.

Nos referimos á *Mimi* y *Pepita*, pero en especial á la primera.

Trátase de una Sociedad presidida por una Junta distinguida y de ella esperan los socios, asíduos concurrentes á las funciones, que no titubearán en poner coto á tales desmedidos abusos, pues de no hacerse así, es indudable que muy pronto tendrán que representar la «Soledad de los bancos» y «La corrida de los ratones», todo ello en descrédito de los artistas y de la Sociedad, cosa que no quisiéramos, antes al contrario les deseamos próspera vida y un éxito tras otro mayor como en anteriores temporadas.

Todo el género chico tiene un algo: «San Juan de Luz» tiene muchos; pero con la representacion de anoche llega á los límites de... y por lo tanto, de hacerse así no puede figurar en un cartel de ninguna Sociedad, que vale mucho, pero mucho más que los cafés cantantes de baja estrota.

Abrigamos la esperanza de que no habrá necesidad de insistir de nuevo.

\*\*\*

Separado de cuanto tenemos dicho, réstanos manifestar que el conjunto de la Compañía es superior á lo que esperábamos, tanto en el canto como en la declamacion.

**EL HUEVO DEL AVE FÉNIX**

Con este interesante cuento fantastico empieza el número que publicará «Blanco y Negro» el sábado, y en el que hay bellísimos originales literarios de Doña Emilia Pardo Bazán, Ramos Carrion, Sandoval, Sánchez Péres y Pérez Zufi-ga, y dibujos de Estevan, Xaudaró, Rojas, Francés, Arija, Burmejo, Albertí, Méndez Bringa y Regidor.

Se han publicado en Barcelona unas postales con el retrato del inmortal Cervantes, en conmemoracion del tercer centenario de la primera publicacion del «Quijote.»

El retrato es reproduccion de un cuadro del célebre Pacheco, y según opinion de doctos cervantistas, es el verdadero.

La tinta es verdosa, y está tipografiado en el establecimiento que dignamente regenta nuestra apreciable amigo y paisano D. Rafael Cardona.

**PÉRDIDA**

Ayer fué perdida una aguja de oro que se lleva en la corbata. Se gratificará á la persona que la entregue en esta imprenta que dará más señas.

Nuestro distinguido amigo D. Antonio Vives y Escudero, Académico de número de la Real de la Historia acaba de tomar posesion de su nuevo cargo de Arabista del Museo Arqueológico Nacional, adscrito á su seccion numismática, por el que fué propuesto por R. O. de 18 de Junio próximo pasado con la gratificacion anual de 4.000 pesetas.

Los términos en que se halla redactado el nombramiento son el mayor elogio que pueda tributarse á quien como nuestro ilustre paisano ha logrado, merced á su privilegiada inteligencia y rara constancia, conquistar un puesto eminente en la ciencia numismática y ser considerado como arabista de reputacion universal.

Desde estas columnas enviamos al Sr. Vives Escudero nuestra más sentida enhorabuena y nos envanecemos al contarle entre los hijos ilustres de esta tierra.

En el «Menorquin» ha llegado nuestro amigo el Dr. Alabert acompañado de su Sra. esposa.

Damosle la bienvenida.

A causa de no poder operar en el puerto de Ciudadela debido á la gruesa mar que en aquella zona reinaba tuvo que suspender ayer mañana su salida de este puerto el vapor-correo «Nuevo Mahones.»

\*\*\*

Dicho buque á las seis de esta mañana ha zarpado y á las ocho arribaba por serle imposible continuar el viaje emprendido á causa la gruesa mar que reina.

De abonanzar saldrá mañana á las seis.

**BRONQUITIS** el remedio mas racional son las **PASTILLAS MORELLO**

Hoy debía llegar á Barcelona, con objeto de embarcarse para Palma, el general Montaner, nombrado recientemente Gobernador militar de la Capitania general.

Ha sido ascendido á escribiente de primera clase el que lo era de segunda D. Felix Garcia Peña de esta Subinspeccion.

El Teniente Coronel de la Comandancia de Artillería de esta plaza don Juan Fernandez Flores y Numanes ha sido ascendido á Coronel.

Para el consumo de esta poblacion el «Menorquin» ha conducido doce bueyes.

Se ha resuelto que la provision forzosa de los destinos á las islas Canarias, Baleares y posesiones del Norte de Africa á que se refiere la regla primera de la Real orden circular de 5 de Enero de 1903, se verifique precisamente en la propuesta de destinos del mes siguiente al en que ocurra la vacante, siempre que ésta motive ascenso, debiendo computarse la situacion de las escalas comprendiendo en ella á todos los ascendidos en la propuesta de ascensos del mes en que la vacante se cubra. Esta disposicion comenzará á regir desde primero de Enero próximo.

## AGENDAS

de Bufete para 1905,

se han recibido en esta imprenta.

La falta de espacio nos impide en este número publicar el extracto de la sesion de nuestro Ayuntamiento celebrada el sábado.

En el próximo número la daremos cabida.

Carga embarcada en el vapor-correo «Nuevo Mahonés» para Barcelona:

2 bultos pieles; 19 cajas calzado; 7 sacos almendron; 1 garrafa anís estomacal; 1 bulto herramientas; 3 cajas tegidos; 107 bultos mineral cobre; 1 caja manteca; 6 bultos suela; 89 bultos maquinaria; 145 bultos sacos vacíos; 1 bulto sillas; 1 caja galletas; 1 caja chocolate; 1 caja juguetes; 4 cestos caza muert; 6 paquetes monederos plata y 3 paquetes calzado.

La «Gaceta» llegada hoy anuncia á traslacion una Catedra de Matemáticas y otra de Geografía descriptiva general de Europa y España vacantes en los Institutos de esta ciudad y Cabra.

Ayer llegó á Barcelona de paso para Tarragona punto de su nuevo destino el general Torreblanca gobernador militar que ha sido de la capitania general de estas islas.

El vapor correo «Beliver» en el cual iba llegó con cinco horas de retraso á causa de la gruesa mar que encontró durante la travesía.

Flota nuevamente en nuestro Municipio la idea de construir un Mercado en el ex claustro del Carmen.

El problema es antiguo; data de la fecha en que fué derruido el Mercado de la Plaza Vieja, y parece que es ya tiempo de que se resuelva definitivamente acabando con el actual estado de cosas, no ya en bien de los vendedores que están expuestos á las inclemencias del tiempo, sino por decoro de la ciudad.

Debiendo mañana ponerse en escena la ópera «Favorita», se encarga de la parte de Fernando el tenor Sr. Nadal.

El día de hoy presentase con cielo cubierto y cáziz inclinado á lluvias.

Solo por la mañana ha lucido algo el sol.

## DESDE CIUDADELA

Han transcurrido las fiestas de la Inmaculada Concepcion con general contento. Pueblo y Ejército han honrado

dignamente á su Patrona. Varios vecinos han engalanado sus calles é iluminando sus casas con caprichosos grupos de luces que daban á la poblacion un hermoso aspecto.

En la Catedral cantóse solemne misa oficiando de Pontifical, el Ilmo. Sr. Obispo, viéndose el templo concurridísimo, asistiendo el Ayuntamiento.

La banda municipal recorrió las calles tocando alegres paso-dobles y retretas en union de la banda de cornetas del batallon de Infantería aquí desatado, el cual también ha dedicado varios festejos á su excelsa Patrona.

Al amanecer del día 8 la banda del batallon recorrió las calles tocando alegres diámas al mismo tiempo que echándose al vuelo las campanas despertaban al pueblo para recibir dignamente la llegada de tan memorable día.

Repartiose á la tropa un desayuno y dos ranchos extraordinarios además de una empanada, vino, postres y fruto y cuarenta céntimos en mano.

El Excmo. Sr. D. José de Olives, Senador del Reino, obsequió con localidades á todos los que quisieron asistir al Teatro aquella noche y el alcalde Sr. Cardona regaló un puro á cada uno de los soldados, rasgos que produjeron la natural algazara y alegría en el soldado que lo agradeció con vitores y aclamaciones.

A las 11 y media reunieron los sargentos para comer asistiendo el de caballería destacado en Mercadal y los carabineros y Guardia Civil que tienen su destino en esta plaza, reinando, como era de esperar en tan benemérita clase, una cordial y franca alegría.

Fueron visitados al ir á sentarse á la mesa, por la oficialidad del batallon á los que obsequiaron con dulces y Jerez, dirigiéndoles la palabra el Teniente Coronel Sr. Escandell en nombre de todos.

Acto seguido se reunieron los Jefes y oficiales de tan brillante batallon en fraternal banquete al que fueron invitados los retirados, Oficiales del Ejército y armada que tienen aquí su destino, el alcalde, el Senador Sr. Olives y el médico D. Smeragdo Mendez.

La mesa estaba situada en el vestibulo de la casa llamada de la millonaria, cuyo local presentaba un hermoso golpe de vista. El menú fué selecto, y al descorcharse el Champagne levantose el Sr. Alcalde, quien algo emocionado, dió las gracias, en nombre del pueblo de Ciudadela, al cual representaba, haciendo constar lo satisfecho que estaba de la conducta observada por el batallon, pues «en el tiempo que lleva aquí de guarnicion no he recibido la más mínima queja de la tropa lo cual honra á los Sres. Jefes y Oficiales del batallon que me ha de permitir llamar nuestro».

Acto seguido el Sr. Olives con facil y elocuente palabra dejó oír cortas pero sentidas frases que terminó, brindando por el Rey y por la Infantería española.

El Sr. Teniente Coronel del batallon levantose para contestar á dichos señores, agradeciendo las frases de encomio dirigidas á la fuerza de su mando y saludando á todos los elementos allí representados teniendo párrafos verdaderamente elocuentes en los que se trasladaban los sentimientos que agitaban su alma terminando diciendo que no veía allí reunidos á las Autoridades y militares sino á verdaderos amigos pues que todos van persiguiendo el mismo fin, la prosperidad y engrandecimiento del Ejército y de la Marina.

El Comandante Sr. Vidal estuvo elocuentísimo abogando por la idea de reunir en una sola las fiestas que en la actualidad celebran las distintas armas y cuerpos, instituyendo una fiesta militar que sea base firmísima y segura de la union del Ejército.

En nombre de los retirados, habló el Coronel graduado Sr. Mendez, agradeciendo las muestras de afecto y atencion recibidas.

Lo hizo también el Sr. Moreno quien rogó al Senador Sr. Olives fuera intérprete ante la Cámara de los sentimientos del Ejército y de sus aspiraciones manifestando esperaba mucho de su prestigio y valía.

El Capitán Sr. Cordoncillo fué corto y elocuente expresando lo que sentía en aquel momento.

El Teniente Sr. Parpal con la verbosidad que le caracteriza, pronunció también entusiastas palabras que fue-

ron, como todos los brindis ligeramente reseñados, coreados por estrepitosos aplausos.

La banda municipal, merced á la galantería del Sr. Alcalde, ejecutó durante el banquete escogidas piezas de su repertorio.

Actos como éstos, estrechan los lazos entre pueblo y ejército y nos llevarán al engrandecimiento de la Patria hoy postrada y abatida por causas que no son de este lugar.

\*\*\*

El día 9 asistió el batallon á la misma hora é iglesia que el día anterior á una misa de requiem en sufragio de los compañeros fallecidos.

\*\*\*

Galantemente cedido por la Sociedad Circulo Artística, el lujoso teatro de su pertenencia, celebróse en él, una velada organizada por el batallon de Infantería y dedicada á su excelsa Patrona.

Las localidades estaban ocupadas por completo, permaneciendo en pie en pasillos y entrada numeroso público que no alcanzó á poder obtener asientos. El objeto era admirable y sus resultados no desmerecieron en lo más mínimo. La compañía que actua en dicho teatro, así como la orquesta, coro general y orfeon, con una galantería digna de encomio ofreciéronse á tomar parte gratuitamente en dicha velada y coadyuvar al mayor éxito de ella.

Si tuviéramos que entrar en detalles seríamos excesivamente extensos, por lo cual resumiremos diciendo que todos y cada uno de por sí, estuvieron admirables siendo premiados sus respectivos trabajos con entusiastas y atronadores aplausos justos en extremo y verdaderamente merecidos.

El programa fué el siguiente:

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º El juguete cómico «El ojito derecho» representado por dos sargentos y un cabo del batallon de Infantería.
- 3.º Asalto de armar á Florete, espada francesa y sable por señores oficiales.
- 4.º La carta de «Gigantes y Cabezudos» cantada y acompañada al piano por las bellas simpáticas y reputadas tiples señoritas Baillo y Paricio, las cuales fueron obsequiadas por el batallon con dos preciosos ramos de flores adornados con las cintas nacionales; tocando después dichas señoritas en el piano la pieza á cuatro manos titulada el «Trenvia».
- 5.º Un cuarteto musical formado por señores oficiales, los cuales tocaron el paso-doble «Hamburgo», la «Música Prohibita» y el «Septimino de Hernani».
- 6.º El 2.º acto de la «Tempestad» en la que tomó parte toda la compañía.
- 7.º El orfeon cantó un precioso coro cuyo nombre sentimos no recordar, pero que mereció los honores de la repetición y
- 8.º y último. La «Murga Gaditana» cuyos couplets fueron cantados por varios soldados del batallon.

Como se ve el programa no podía ser más selecto y escogido y su resultado como ya hemos dicho admirable. La entrada del teatro estaba caprichosamente convertida en un pequeño jardín, artísticamente iluminado produciendo un hermoso golpe de vista.

Pueblo y ejército unidos en estrecho abrazo, y en perfecta armonía dieron en estos días admirables pruebas de patriotismo, pues gracias á los deseos de unos y á los auxilios de otros lograron llevar á feliz término notas tan simpáticas como las descritas á vuela pluma, ante la imposibilidad de trasladar al papel la hermosa realidad.

Ciudadela 10 Diciembre.

## El Bien Público

POR TELEGAFO

Madrid 12.

Según telegrama oficial de Valencia, acordada la procesion de la Inmaculada, las fuerzas de la guarnicion cubrieron la carrera.

Presidióla el Gobernador, acompañado de las demás autoridades, asistiendo mas de doce mil perso-

nas, de ellas cinco mil hombres.

A llegar la Virgen á la plaza de San Francisco, un grupo allí apostado, respondió á los cánticos de los fieles con gritos subversivos y aclamaciones, vociferando contra las señoras que iban en la procesion.

Fueron detenidos cuatro de los promovedores del tumulto.

Al llegar la procesion á la calle de la Cerrajería reprodujéronse los gritos subversivos, quedando lesionados muchos de ellos, contra los cuales arremetieron los circunstantes.

Madrid 12.

Valencia.—Durante el tumulto en la plaza de San Francisco, de un grupo salieron varios disparos, obligando á que saliera un escuadron de caballería.

En tropel fueron invadidas las aceras y accesorios de la calle de San Vicente.

De un grupo formado por 800 republicanos salieron varios disparos causando algunos heridos.

La benemérita disolvió dichos grupos.

En la plaza de la Reina hubo otra colision entre rapublicanos y católicos, resultando también algunos heridos.

Madrid 12.

Valencia.—Los lesionados en la plaza de San Francisco, al pasar por allí la procesion, lo fueron de arma de fuego y de baston.

De los heridos uno Ramon Alia-ga, lo está de gravedad en la cabeza.

Se detuvo á varios los cuales han sido entregados al Juzgado.

A las 7 y media de la noche quedó restablecida la tranquilidad y se retiraron las fuerzas.

Barcelona 12.

Un grupo numeroso de dependientes de comercio; recorrieron la ciudad exigiendo cerraran sus puertas algunas tiendas que las tenían abiertas.

Como algunos dueños de ellas se resistieron á cerrar, fueron apedreados sus establecimientos, originándose una lucha entre ellos que fué aplacada por la policia, deteniendo á algunos.

Han sido denunciados 1610 establecimientos por no cumplir con la ley del Descanso Dominical.

Madrid 12.

Ha causado penosa impresion los sucesos de Valencia, durante la procesion de la Inmaculada.

Barcelona 12.

Se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de harinas, quemándose además tres mil cuarteras de trigo que había almacenadas.

Calcúlense las pérdidas en mas de cuarenta mil duros.

Cuéntanse dos heridos.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santo de hoy — Ntra. Sra. de Guadalupe y S. Sinesio.  
 Santo de mañana — Stos. Orestes y Lucia virgen y mártir.  
 Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

**Cotizacion oficial**

Madrid 10.—4 t.

4 por ciento Interior.	77'50
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	00 60
Carpeta provisional amor.	00'00
Acciones Banco España.	473'00
Comp. Arrend. Tabacos.	411'90
Paris á la vista.	34'20 á 00'00
Londres á la vista.	34'34 á 34'04

**Observaciones meteorológicas**

*La temperatura de hoy*

9 h. mañana . . . . .	13,2°
3 h. tarde . . . . .	13,8°
Máxima al sol . . . . .	18,7°
Id. á la sombra . . . . .	14,8°
Mínima. . . . .	6,4°

**Alcaldía de Mahon  
CONSUMOS**

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el primer remate para el arrien-

do á venta libre de la recaudacion de los derechos sobre las especies de consumos y alcoholes, á excepcion de la sal, de este término municipal, con los recargos municipales de 120 por 100, y de los arbitrios extraordinarios acordados por la Junta municipal sobre las especies de la tarifa de consumos para el año 1905, se anuncia una segunda subasta para el día 28 del corriente mes de Diciembre y hora de doce á una de la tarde en estas Casas Consistoriales, sirviendo de tipo la cantidad de 301.552'68 pesetas, y en esta subasta se admitirán proposiciones por las dos terceras partes del importe fijado á la totalidad de las especies

Los licitadores consignarán previamente, como garantía para hacer posturas, en la Caja del Tesoro, en la Depositaria municipal ó en poder de la Junta de subasta, en el acto de celebrarse ésta, el importe del 3 por 100 del tipo señalado.

El rematante prestará fianza en cantidad que represente á metálico la cuarta parte del precio anual por que se adjudique el arriendo.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.—Mahon 10 Diciembre de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

**TEATRO PRINCIPAL**

FUNCION PARA MAÑANA MARTES

5.ª de abono 2.ª serie

Se pondrá en escena la ópera

**FAVORITA**

A las 8 en punto.

Precios los publicados.

*Imp. de M. Parpal*

**MEDIANA DE ARAGON**

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



**SALES DEL PILAR**

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

**F** Casa fundada en el año 1869 **M**  
**E** Gran novedad en viñetas para postales en papel mate. **I**  
**M** SE HACEN RETRATOS DESDE 1 REAL DE VELLON A 5 DUROS **R**  
**E** AMPLIACIONES Y REPRODUCCIONES **A**  
**N** SE HACEN FOTOGRAFÍAS MATES **N**  
**I** (Novedad y Permanencia) **D**  
**A** Este taller, tiene su muestrario situado en la **A**  
**S** Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte **4**

**ANTONIO E. CODINA (dentista)**

ha trasladado su gabinete odontológico en la calle del Castillo, número 4 (esquina).

**Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella**

**Servicios del mes de Diciembre 1904**

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

**PROVENCE**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

**A LOS MENORQUINES**

SOCIO X

**LASSALLE (óptico) GIBBERT**

hace público que la persona que desee comprar buenos anteojos, lentes y todo objeto de óptica, acuda A LA PLAZA VIEJA (ESTANCO) y si se quiere pasara al domicilio de los que dejen avisos en la calle de

**Hannover n.º 10 (estanco)**

Solo permanecerá 8 días.

No equivocarse.

**ABRIGOS IMPERMEABLES**

CON GOMA MARCA NEPTUNO CON HOMBRERAS

Sin goma marca CHRISTIAN

Todo á la medida.

Pueden escogerse mas de cien clases. Precios limitados.

Para muestras y encargos, Representante en Menorca, D. JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 10.—Mahon.

**PARA ALQUILAR**

Lo está una cochera, en la calle de San José.

Darán razon en el número 24 de la misma calle.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
 DEL FALLECIMIENTO DE  
**D. SANTIAGO MARQUÉS Y PRIETO**  
 ocurrido el dia 13 de Diciembre de 1902  
**E. P. D.**

Mañana 13 del corriente á las diez de la mañana en la parroquia de Sta. María se celebrará solemne Misa de *Requiem*, en sufragio del alma del finado.

Sus padres D. Agustín Marqués y D.ª Margarita Prieto, hermanos y abuelas presentes, tios y primos presentes y ausentes, agradecerán á sus amigos y conocidos la asistencia á tan religioso acto.

Mahon 10 Diciembre 1904.